## 大载重无人机、城市内涝监管系统、应急一体机……

# 西安应博会上展现的"科技守护力"

◎本报记者 王禹涵

9月14日,为期3天的2024第三届西 安城市安全应急产业博览会(以下简称 "西安应博会")闭幕。会上亮相的各类智 能应急救援产品让参观者应接不暇。大 载重无人机平均无故障工作时间长达5 万小时,城市内涝监管系统可实现全周期 汛情智能化管理……在科技守护下,城市 安全更有保障。

### 大载重无人机: 平均无故障工作时间 长达5万小时

在西安应博会展厅内,一款名为"海东 青 KC-01"的无人机吸引了众多参观者。 它身形流畅、机翼修长,宛如一只要搏击长

"海东青KC-01无人机融合了多旋翼 无人机和固定翼无人机的优势,既能高速

巡航,又可完成垂直起降与精准悬停,且对 起降场地没有要求。"生产海东青 KC-01 无人机的西安古戈尔飞行科技有限责任公 司技术总监郭金伟向科技日报记者介绍, 这款无人机集成了先进的飞控技术、云台 技术和人工智能技术,平均无故障工作时 间长达5万小时,具有载重大、扩展性强、 飞行稳定、安全性高等特点,可被应用在农 业开发、森林消防、环境保护、应急管理等 领域。

"仅需充电4小时,海东青KC-01无人 机就能装载5公斤的重物飞行数小时,非 常适合油气管道巡检、电网巡检等野外作 业场景。"郭金伟介绍,这款无人机在试飞 时曾搭载红外线双光摄像头,充当"空中之

## 城市内涝监管系统: 实现全周期汛情智能化 管理

"当前降水量23毫米、积水深度0.5



工作人员在组装海东青KC-01无人机。

受访者供图

米,此处积水超限,请绕行……"伴随声 光报警器的灯光闪烁,城市内涝智能监 管系统的语音提醒响起。这是西安应 博会展厅播放的城市内涝预警宣传片 中的一幕。

宣传片中的城市内涝智能监管系 统,包括无线液位监测终端、视频监控设 备、声光报警器等。它如同"智慧之眼", 可紧盯城市道路、涵洞、下穿隧道等的积

今年夏天,陕西省多地出现强降雨 天气,这套系统派上了用场。"我们在咸 阳市12个立交桥下,安装了无线液位监 测终端、视频监控设备等,通过物联网技 术,将积水深度、现场视频等传至云端, 使管理人员第一时间掌握现场情况。"研 制城市内涝智能监管系统的西安中星测 控有限公司物联网销售总监魏立锋对记 者说,"这套系统能对异常情况进行预 警,当降雨量超过预设值,还会'指挥'道 闸自动下放,阻拦前行车辆。"从汛前微 气象感知预报到汛中实时监测,再到汛 后相关数据统计分析、排涝系统对接,系 统可实现汛情全周期智能化管理。

记者了解到,城市内涝智能监管系统 采用边缘计算、无线传输、云计算等技术, 集成了传感器、阻挡器、视频监控等设备, 可支持多平台接入。

## 安全防灾系统: 可及时发现家中漏水、 漏气情况

天然气泄漏、水管泄漏……这些泄漏 事件可能引发重大事故,给人民安全带来 严重隐患。在西安应博会现场,记者看到 由上海(西安)砺安智能科技有限公司生产 的砺安卫士智慧安全防灾系统,可及时发 现百姓家中的漏水、漏气情况。

这套系统包含多个探测器。"当安装在 水管闸门、燃气管阀门处的传感探测器,发

现水管、燃气管内液体或气体流速、压力等 异常,就会发出预警,必要时还会主动关闭 闸门或阀门。"上海(西安)砺安智能科技有 限公司董事长吴少军说。

"此外,这套系统还能'指挥'智能门 锁。一旦因燃气泄漏发生火灾,或水管 泄漏造成屋内泡水,系统可向智能门锁 发出指令,自动打开或关闭屋门。"吴少 军说。

记者了解到,陕西省定边县部分学 校、养老院、商户等已试点应用砺安卫士 智慧安全防灾系统。"未来,在接入相关管 理单位的智能消安一体化平台后,这套系 统可帮助相关工作人员实现统一监管。"吴

### 应急一体机: 能根据不同场景提供 完整应急预案

在西安应博会西安邦正科技股份 有限公司展台,记者看到一款既可"定 制预案"又能"响应应急"的智慧化应急

西安邦正科技股份有限公司副总经理 张炳毫对记者说,这款应急一体机可根据 不同场景提供完整应急预案。它既可识别 异常,还能辅助靠前指挥。目前,该应急一 体机已在医院、学校、大型商业综合体、大 型会展场所等场景落地。

"以医院为例,应急一体机可充当医院 综合信息、楼宇监测预警和应急响应指挥 系统。"张炳毫介绍,"一旦出现突发感染、 医疗器械丢失等事件,应急一体机能快速 识别风险,主动为用户提供相关应急预案, 实现应急管理流程化。"

记者了解到,融合通讯系统是应急一 体机的核心组成部分。它汇聚了人工智 能、物联网、云计算等先进技术,可实现应 急数据的可视化,提升用户数字化智能部

那么,如何才能获得高品质的睡眠?

品中,如咖啡、奶茶、能量饮料等。值得一提

的是,茶叶中咖啡因的含量通常高于茶氨

要。睡眠专家建议,要养成规律作息,最好

在晚上11点到次日早7点之间睡觉。此

外,不要总躺在床上做与睡眠无关的事,如

玩手机等。失眠患者尽量不要因夜晚睡得

不好或睡得不够而在白天过度补觉,白天

应增加光照时长,在室内尽量拉开窗帘,享

受自然光,多参加户外活动。

酸,这是喝茶能提神而非助眠的主要原因。

有专家认为,失眠人群应远离咖啡因。

咖啡因含量较多的食物主要出现在饮

同时,保持良好的睡眠习惯也很重

# ● 潮科技

## 元景画廊: 让你"走"进世界名画

◎陈 超 本报记者 何星辉

"太奇妙了,真好玩,我竟然进入世界名画了!"在2024中国国 际大数据产业博览会,一位参观者变身"画中人","走"进了荷兰 印象派画家文森特·梵高的名画《夜间的露天咖啡座》中。中国联 通展台上的这款名为"元景画廊"的产品吸引了众多参观者。

在展台工作人员的指导下,一位体验者在与元景画廊配套 的平板电脑里选出一幅名画,然后按照提示对人脸进行拍摄。 在人工智能技术的支持下,很快名画就出现在人面前的大屏 上,体验者则"走"进名画。除此之外,工作人员还可以现场为 体验者打印其与名画的"合影"。

在元景画廊,体验者可以在不同名画间"穿梭",沉浸式欣赏世 界艺术瑰宝,获得全新的视觉体验,还可以通过输入文字、语音,对 世界名画进行二次扩图创作,与著名画家隔空"合作"。

元景画廊由中国联通基于联通元景大模型开发。中国联通人 工智能创新中心主任朱常波介绍,目前已有100余个联通元景大 模型标杆应用。



在2024中国国际大数据产业博览会上,参观者体验元景画廊。 本报记者 何星辉摄

## 

## 选购冠县鸭梨 谨记"五看一掂一品"

◎本报记者 崔 爽

又到了瓜果飘香的季节,最近我国多地鸭梨陆续成熟上 市。在众多鸭梨品种中,山东冠县鸭梨凭借其独特口感,颇受

冠县鸭梨具有个大、皮薄、核小、肉嫩、质细、味甜、汁多且浓、 果面洁净光滑、果形端正、耐贮藏等优点,2022年10月被纳入全国 名特优新农产品第二批名录。

为使消费者买到正宗冠县鸭梨,山东省消费者协会、冠县消费 者协会发布提醒:选购冠县鸭梨时要谨记"五看一掂一品"。

一是看产地。消费者应注意查看冠县鸭梨产地信息,生产鸭 梨的果园地址是否在山东省冠县辖区,销售者是否申请使用了冠 县鸭梨地理标志产品专用标志。

二是看外形。冠县鸭梨外形的主要特征是果实形状呈卵圆 形,果肩一侧呈鸭头状凸起,果梗细长、弯向一方,果面光滑微有蜡 质。广大消费者最好选择形状规则、饱满的冠县鸭梨,这样的梨通 常肉质分布更均匀、口感较好。

三是看果皮。套袋的冠县鸭梨果皮呈白色,还带些淡黄色,靠 近果梗处的果点大而密。一般而言,果皮颜色均匀的果实比颜色 斑驳、有斑点的果实味道更甜。

四是看萼洼。冠县鸭梨果实萼片脱落,萼洼较深。通常,萼洼 越深越圆的鸭梨越甜。

五是看果梗。正宗的冠县鸭梨果梗完整,果梗呈黄绿色。

六是上手掂。一般而言,重量在200克至230克且摸起来较硬

的冠县鸭梨比较新鲜,口感较好。

七是品口感。正宗的冠县鸭梨一般皮薄核小,果肉呈白色,肉 质细腻脆嫩,汁液丰富,酸甜适中。

相关部门提醒,消费者在购买冠县鸭梨过程中如发生消费 纠纷,应首先与商家积极协商。协商不成时,消费者可以登录 全国智慧315平台投诉,也可以拨打12345投诉电话或向当地 监管部门反映,并向当地消费者协会寻求帮助,依法维护自身 合法权益。



在山东省聊城市冠县,果农正在整理刚采摘的鸭梨。

本版图片除标注外由视觉中国提供

# 网传一瓶喝下去能猛睡12小时-

# 茶氨酸饮料不是"安眠神水"

◎实习记者 **于紫月** 

最近一种含茶氨酸的运动饮料,被 ·些网友称为"安眠神水",说是"一瓶喝 下去能猛睡 12 小时""喝了两口就困得

那么,茶氨酸是什么?这种饮料真是 "安眠神器"吗?人们如何做才能获得一 夜好眠? 科技日报记者就此采访了相关

"茶氨酸是茶叶特有的一种氨基酸,能 抑制茶汤的苦涩味。"日照市茶叶科学研究 所研究员段永春告诉记者,春茶的茶氨酸 含量较高,故通常春茶比其他季节收获的

"一些研究表明,茶氨酸确实有镇静作 用。"段永春说,部分网友"一瓶喝下去能猛 睡12小时"的表述有夸张成分。

部分国外学者试图将茶氨酸应用在临 床治疗中,并进行了相关试验。他们持续 6周让注意缺陷与多动障碍患者每天服用 两次、每次200毫克的茶氨酸,希望这种方 式能够提高受试者的睡眠质量。试验结果 显示,受试者睡眠质量虽有所改善,但改善 程度比较有限。

400毫克茶氨酸是多少呢?被称为"安 眠神水"的运动饮料外包装注明了"每瓶添 加茶叶茶氨酸≥3毫克"。若以每瓶含3毫 克茶氨酸计算,如果想达到一天400毫克 茶氨酸的实验剂量,就需一天饮用约133

"这显然是不现实的,我们不能抛开 剂量谈功效或毒性。"段永春说,即便喝够 这么多瓶饮料,助眠效果也存在较大不确 定性。

质量的好坏直接影响一个人的精神状态和 身体健康。当前,许多人被失眠、早醒等问 题困扰,生活质量受到影响。这也是某些 扯着"助眠""养生"大旗的商品一经问世就

睡眠同每个人的生活息息相关,睡眠

受到推崇的原因。

# 有锯齿却撕不开,这类包装咋回事

◎本报记者 沈 唯

临近"十一"长假,不少人将旅行计划 提上日程。外出旅游时,很多人会准备卤 蛋、豆干等真空包装的小零食,方便携带又 能充饥。为便于撕开,这类食品包装袋边 缘通常是锯齿状的。

但前不久,"撕不开锯齿包装"相关话 题引发关注。有网友称,一些食品包装明 明标有"沿锯齿撕开"的字样,然而锯齿却 仿佛"形同虚设",用手根本撕不开。

有锯齿却撕不开的包装到底出了什么 问题? 科技日报记者就此采访了青岛农业 大学特种食品研究院教授鞠健。

#### 锯齿不是唯一影响因素

"食品包装能否轻松撕开,不仅由包装 有无锯齿决定,还与包装材料、设计和加工 工艺等有关。"鞠健说。

其中,食品包装材料是影响撕开难易 程度的主要因素。鞠健介绍,比如常见食 品包装材料——线性低密度聚乙烯。它是 一种具有特定分子结构的聚乙烯,有良好 的柔韧性和延展性,抗撕裂性较强,部分保 鲜膜就是用这种材料制成的。使用线性低 密度聚乙烯制成的食品包装,即便上面有

锯齿,人们也无法将其轻易撕开。

除此之外,包装的厚度与其撕开的难易 程度有关。有些材料较硬、厚重,就不易被 撕开;有些材料柔软、轻薄,就容易被撕开。

同时,包装袋封口处的热封强度也是 影响撕开难易程度的因素之一。热封强度 是指包装材料利用热量将两层或多层薄膜 熔接在一起,形成密封热封边的封合牢度 指标。热封强度的高低直接影响包装材料 的密封性能。如果热封强度过高,无论有 无锯齿,包装都无法被轻易撕开;但若热封 强度过低,包装就可能在运输和存储过程 中开裂。

### 改进包装工艺满足需求

一些食品包装不易撕开,可能是设计 者有意为之。鞠健介绍,真空包装食品、冷 冻和冷藏食品、液体食品和半固体食品等 通常会采用较难撕开的包装,主要是因为 这些食品具有一定特殊性。

真空包装食品多为香肠、卤蛋等易腐 坏食品。为保障产品质量、延长货架期,这 类食品的包装一般较难被撕开。冷冻和冷 藏食品通常采用较厚的塑料袋或真空包 装,是为防止食品在运输中因温度变化变 质。液体食品和半固体食品较多采用复合 材料或铝塑包装,可以防止液体泄漏或被 污染。

为在保障食品安全的同时方便人们食

用,包装工艺正在不断改进。 "比如,部分厂商会在食品包装袋上设 置撕裂线,消费者只需沿撕裂线轻轻一撕 即可打开包装。"鞠健介绍,在食品包装上, 标有"请从此处撕开"字样的虚线就是撕裂 线。厂家一般会在撕裂线附近包装袋上涂 布一层易撕材料或设计大缺口,以便人们

"从力学角度讲,在包装锯齿处等特定 位置设计大缺口,可以通过应力集中的原 理,使包装在撕开时能够沿特定方向轻松 开裂。"鞠健补充,有些包装设计了特殊的 撕裂线,不一定是锯齿形的,但它们能够引 导人们用力的方向,使包装较易被撕开。

鞠健说,在设计食品包装时,工作人员 要充分考虑消费者的操作习惯和手部力 量,确保绝大部分人都可以打开包装。面 向老年人等特殊人群的食品,包装上可使 用大字体或对比度高的颜色标明开封位置 和方法。

除此之外,鞠健还介绍了一个轻松撕 开包装的小窍门。

"当我们遇到难以撕开的食品包装,尤 其是一些真空食品包装,手边又没有剪刀 等工具时,可以试试在包装两侧靠近封口 处各放上一枚硬币,然后捏住两枚硬币,同 时朝反方向用力。这样在不使用剪刀的情

况下,也能轻松撕开包装。"鞠健说。



图为包装袋边缘有锯齿的零食。